

## ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ЖЕСТОКОЕ ОБРАЩЕНИЕ С ЖИВОТНЫМИ

научный руководитель: к. пед. н, доцент кафедры истории, философии  
и социальных наук Съедина Н. В.

В статье проанализированы правовые аспекты, связанные с жестоким обращением с животными согласно ст. 245 УК РФ. Представлены определение понятия «жестокое обращение с животными» и его формы. Выявлен предмет, объект, объективная сторона, субъект и субъективная сторона данного преступления. Рассмотрены виды наказаний, предусмотренных за жестокое обращение с животными.

**Ключевые слова:** жестокое обращение с животными, гуманное отношение, закон, преступление, ответственность, наказание, предмет преступления, объект преступления, объективная сторона преступления, субъект преступления, субъективная сторона преступления..

Окружающий нас мир полон жестокости и насилия, но если человек хотя бы способен обратиться за помощью, может себя как-то защитить, знает о своих правах, то животные лишены подобных возможностей. Регулярно мы слышим истории о жестоком обращении с животными, появляются различные материалы в средствах массовой информации, которые подтверждают, что стоит всерьез задуматься о том, что защита прав животных и пропагандирование гуманного отношения к ним необходимы как никогда [Статья ..., 2019]. Стоит отметить, что отношение (агрессивные или терпимые) к животным являются показателем отношения человека к Другому, определяет границы терпимого [Золотухин, 2005, с. 11] отношения, которое формируется через правовые [Бельков, Съедина, 2013].и социокультурные аспекты воспитательно-образовательного процесса.

Уже в XX веке необходимость защиты животных от жестокого обращения была признана на международном уровне. В частности, Европейская Конвенция по защите домашних животных № 125 от 13.11.1987 г. признает наличие у человека нравственного долга перед животными, указывает на ценность домашних животных для общества, а также на то, что человека и этих животных связывают особые узы. Основные принципы отношения к

домашним животным включают: запрещение причинения страданий животным и оставления их на произвол судьбы. Также Конвенция предусматривает охрану здоровья животных, защиту от эксплуатации при дрессировке и коммерческом разведении [Жестокое обращение с животными, 2019].

Без внимания не остались и экспериментальные животные, так в 1986 г. была принята Европейская Конвенция о защите позвоночных животных, используемых для экспериментов или в иных научных целях № 123 от 18.03.1986 г., в которой также упоминается нравственный долг человека перед всеми животными и необходимость уменьшить страдания животных в эксперименте, поскольку животные способны испытывать боль и страх [Жестокое обращение с животными карается законом, 2019].

В нашей же стране о необходимости принятия закона в защиту животных от жестокости говорят и спорят вот уже почти 20 лет. Последняя попытка принятия данного закона растянулась на 8 лет, и закончилась полным провалом. Еще в 1999 г. проект Закона «О защите животных от жестокого обращения» был принят Государственной думой Федерального Собрания РФ в трех чтениях и даже одобрен Советом Федерации Федерального Собрания РФ. Однако в январе 2000 г. закон был отклонен Президентом РФ по причине «отсутствия предмета правового регулирования». В течение 8 лет законопроект так и не смогли доработать и в 2008 г. Государственная Дума Федерального Собрания РФ полностью сняла его с рассмотрения [Ответственность ..., 2019]. Тем не менее, на сегодняшний день в Российской Федерации жестокое обращение с животными с точки зрения права признано преступлением, которое квалифицируется по ст. 245 Уголовного кодекса РФ [УК РФ, 1996].

Рассмотрим понятие «жестокое обращение с животными» с точки зрения права – это есть не связанное с самообороной причинение страдания или вреда животным из хулиганских или коростных побуждений с применением садистских методов или в присутствии малолетних. Защитники животных дополнительно включают в этот перечень «вред для выгоды», такой как, например, убийство животных для получения их меха или мяса. Кроме того,

выделяют такие формы выражения жестокости по отношению к животному, как: избиение, членовредительство, пытки, отравление, дрессировка, сопряженная с причинением мучений, проведение боев, в результате которых животное получаетувечья или умирает и множество других фор насилия [Статья ..., 2019].

На основании статьи 245 «Жестокое обращение с животными» Уголовного Кодекса Российской Федерации понимается под составом преступления следующее:

**Объект преступления** – общественная нравственность в сфере гуманного отношения к животным. Под животными, в данном случае, понимаются млекопитающие и птицы, находящиеся на вольных условиях либо содержащиеся в неволе.

С животными людей объединяют именно биологические свойства, так как человек и животное является частью живой природы. Однако человек имеет отличительное свойство от животных – сознание, он способен развиваться, мыслить и защищать себя, а животное не может пожаловаться на своего вредителя.

**Предмет преступления** – животные, но не все, а только животные, которых защищает государство, к ним относятся высшие позвоночные – млекопитающие и птицы и не важно, в чьей собственности они находятся или вообще являются дикими. Таким образом, рыбы, насекомые, беспозвоночные не входят в предмет преступления [Статья ..., 2019].

**Объективную сторону преступления** можно охарактеризовать двумя альтернативными действиями:

- гибель животного;
- увечье животного, то есть животному были причинены такие повреждения, которые нарушили его анатомические свойства.

Преступление может выражаться как в действии, так и в бездействии. Действие совершается в виде организации боев между животными или же их избиения, издевательства над ними, а бездействие выражается в безразличии

к животному, то есть лишении его пищи, воды или неоказанию помощи [Ответственность ..., 2019]].

**Субъектом преступления** выступают вменяемые физические лица, достигшие 16-летнего возраста.

**Субъективная сторона преступления** выражается в прямом и косвенном умысле, а мотивом выступают коростные или хулиганские побуждения.

В пример коростных побуждений можно привести получение прибыли или же наоборот, попытку уйти от дополнительных затрат на содержание того или иного животного. Хулиганские же побуждения выражаются в проявлении преступником пренебрежительного отношения к животным путем демонстрации своих действий окружающим, игнорирование общественных норм морали, нравственности [УК РФ, 1996].

После принятия новой редакции ст. 245 УК РФ появилась еще одна категория субъективной стороны – это цель, с которой совершается данное преступление. Так, жестокое обращение в целях того, чтобы животное получило страдания или боль, теперь является также уголовно наказуемым, тем самым законодатель расширил субъективную сторону [Ответственность ..., 2019].

Так кто же может быть обвинен в жестоком обращении с животными? Теоретически любой человек, совершивший жестокий поступок в отношении представителей животного мира, может быть привлечен к уголовной ответственности по ст. 245 УК РФ. Естественно, что это должно быть доказано и иметь подтверждение. Но на практике существуют профессии, которые подразумевают тесное взаимодействие с животными и жестокость в них может проявляться значительно чаще, например это:

- организаторы фото и видеосъемки с животными, поскольку часто за праздничным и красивым внешним видом животного скрываются неподобающие условия содержания, причиняющие мучения и способные привести к преждевременной его гибели;

- сотрудники зоопарков, цирков (особенно это касается передвижных цирков), поскольку в этих учреждениях наблюдается значительное количество случаев ненадлежащего ухода, отсутствия заботы и лечения [Закон ..., 2019].

Ст. 245 УК РФ допускает следующие виды наказаний для виновных в жестокости к животным:

- штраф до 80000 рублей;
- штраф в размере совокупного дохода за определённый отрезок времени, но не свыше шести месяцев;
- исправительные работы в течение года;
- обязательные работы на срок до трехсот шестидесяти часов;
- арест на период до полугода;
- ограничение свободы на срок до года;
- лишение свободы на срок до трех лет.

Если данные действия были совершены группой лиц, в присутствии малолетнего, с публичной демонстрацией или в отношении нескольких животных в таком случае наказание может составить:

- штраф от ста тысяч до трехсот тысяч рублей
- штраф, равный двухлетнему доходу виновного;
- исправительные работы на срок до двух лет;
- принудительные работы до пяти лет;
- тюремное заключение на срок от трёх до 5 лет [УК РФ, 1996].

Несмотря на кажущуюся строгость законодательства, данная статья применяется довольно редко. Все дело в том, что для доказательства совершения преступления в данном случае просто жестокости с животными недостаточно. Необходимо доказанное получение имувечий или гибели. Но даже доказательства причиненияувечий или гибели животного не дает гарантии, что виновный понесет наказание. В суде придется доказывать, что причинение страданий животному осуществлялось с садистскими наклонностями.

стями, то есть с целью получения удовольствия от наблюдения за мучениями животного [Жестокое ..., 2019]. Серьезным основанием для применения положений статьи 245 УК РФ будет являться присутствие несовершеннолетних (особенно малолетних детей) при проявлениях жестокости к представителям животного мира [Статья ..., 2019].

Для того чтобы сообщить о жестоком обращении с животными, необходимо написать заявление в полицию. Это можно сделать, отправив электронное обращение на сайте ГУ МВД России либо подав заявление лично в отделение полиции. Можете обратиться в любое отделение полиции, однако для ускорения процесса лучше всего подать заявление в полицейское отделение по месту совершения правонарушения, на которое вы собираетесь жаловаться [Статья ..., 2019].

Жестокое обращение с животными можно обосновать при помощи следующих доказательств:

- свидетельские показания;
- видео или фото, свидетельствующие о жестоком обращении с животными;
- судебно-медицинская экспертиза, позволяющая определить степень вреда причиненного зверю [Закон,, 2019].

Мы живем в цивилизованном обществе, а жестокое обращение с животными просто несовместимо с понятиями гуманности и нравственности. Каждый из нас, в обращении с животными должен регулироваться не только положениями права, а прежде всего, собственными моральными устоями. Социокультурными нормами в рамках российской социокультурной ментальности и правовой культуры [Золотухин, Суслова, 2011], способствующими доминированию гуманных отношений не только к другому человеку, но и к животным как части окружающей нас экосистемы. Защита животных должна быть приоритетом для каждого уважающего себя человека.

## Библиографический список

Бельков А. В., Съедина Н. В. Правовые аспекты охраны окружающей среды: анализ федерального и регионального законодательства. Природные ресурсы Сибири и Дальнего Востока - взгляд в будущее. - мат. Межд. Экологического форума в 2-х т. Т.1. – Кемерово, 2013. - С. 78–88.

Европейская Конвенция по защите домашних животных № 125 от 13.11.1987 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/document/901909693> (Дата обращения 1.06.2019).

Европейская Конвенция о защите позвоночных животных, используемых для экспериментов или в иных научных целях № 123 от 18.03.1986 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/document/901909691> (Дата обращения 1.06.2019).

Жестокое обращение с животными [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bukva-zakona.com/ugolovnoe-pravo/statya-245-uk> (Дата обращения 1.06.2019).

Жестокое обращение с животными карается законом [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://oren.ru/zhestokoe-obrashhenie-s-zhivotnymi-karaetsya-zakonom/>

Закон о жестоком обращении с животными [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://npfpravo.ru/zakon-o-zhestokom-obrashhenii-s-zhivotnymi/> (Дата обращения 1.06.2019).

Золотухин В. М. Толерантность как проблема философской антропологии. / диссертация на соискание ученой степени доктора философских наук / Кузбасский государственный технический университет им. Т.Ф. Горбачева. – Кемерово, 2005. – 345 с.

Золотухин В. М., Суслова С. В. Правовая культура и образование // Вестник Кемеровского государственного университета. 2011. – № 2. – С. 178–18.

Ответственность за жестокое обращение с животными [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://juresovet.ru/zhestokoe-obrashhenie-s-zhivotnymi-statya-nakazanie-za-zidatelstvo/> (Дата обращения 1.06.2019).

Статья за жестокое обращение с животными [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://onlineur.ru/zhestokoe-obrashhenie-s-zhivotnymi/> (Дата обращения 1.06.2019).

Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 29.05.2019) // Собрание законодательства Российской Федерации. – 17.06.1996. – № 15. – ст. 295.

**K. V. Panina, M. V. Sereda**  
*T.F. Gorbachev Kuzbass State Technical University, Kemerovo, Russia*

## **RESPONSIBILITY FOR CRUELING ANIMALS**

Scientific adviser: Ph.D., Associate Professor of the Department of History,  
Philosophy and Social Sciences N.V. Sedina

The article analyzes the legal aspects related to the cruel treatment of animals according to art. 245 of the Criminal Code. Presents a definition of the concept of "cruel treatment of animals" and its form. The object, object, objective side, subject and subjective side of the given crime is revealed. The types of punishments provided for cruel treatment of animals are considered.

**Keywords:** cruelty to animals, humane treatment, law, crime, responsibility, punishment, object of crime, object of crime, objective side of crime, subject of crime, subjective side of crime.